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TANKOVÉ A AUTOMOBILNÍ 
TECHNICKÉ ZABEZPEČENÍ 
ÚTOČNÉ OPERACE
Dokončení z minulého čísla

V této části článku rozebírám obecné 
zásady pro použití prostředků TATZ fron­
tu v první frontové útočné operaci. Jde 
o dvě základní etapy činnosti frontových 
prostředků TATZ a to:

1. Postupné zaujímání určených pro­
storů v operační sestavě frontu a postup­
né zahájení vlastní činnosti v poli při za­
hájení první frontové operace.

2. Manévr s prostředky TATZ frontu 
v průběhu vedení frontové operace.

Manévr s prostředky TATZ v etapě pří­
pravy a zahájení první frontové útočné 
operace — viz obr. 1.

První operace, která může být vedena 
ze začátku konvenčními a později i jader­
nými prostředky, je z hlediska TATZ nej­
náročnější. Náročnost spočívá zejména 
v tom, že zpočátku máme pouze prostřed­
ky TATZ taktického stupně a že prostřed­
ky operačních stupňů je nutné zmobilizo­
vat, přesunout postupně do operační se­
stavy a nasadit je tak, aby mohly účinně 
působit:

— ve prospěch vojsk prvního sledu,
— v případě přechodu na použití ja­

derných zbraní a vzniku hromadných ztrát 
druhých sledů к rychlé obnově jejich 
bojeschopnosti,

— ve prospěch přesunujících se dru­
hých sledů a záloh armád a frontu před 
jejich zasazením,

— к vytvoření vhodných podmínek pro 
přesunující se spojenecká vojska.

Hlavní pozornost při zahájení soustře­
díme především na zařazení všech dostup­
ných vyprošťovacích a odsunových pro­
středků do sestavy prvosledových vojsk 
tak, aby mohly uvolňovat komunikace 
v příhraničním pásmu, v pásmu jaderných 
min nepřítele a poskytnout pomoc při za­
bezpečení přechodů přes vodní překáž­
ky, které příčně přetínají útočné pásmo 
frontu.

Dále se rozvinou dílenské prostředky 
taktického stupně a zahájí běžné opravy 
techniky a tak posilují údernou sílu vojsk. 
Přitom se tyto prostředky neodtrhují ze 
sestavy svazků a překročí s nimi státní 
hranici. Neopravitelnou techniku na vlast­
ním území soustřeďuje zbytek evakuační 
kapacity к určeným zařízením teritoriál­
ního TATZ, (STS, ОТ AT) popř. do jiných 
předem určených prostorů.

Soustava TATZ armád 1. sledu frontu 
má při zahájení operace za úkol převzít 
předurčené evakuační útvary (prot, roat) 
a spolu s vlastními útvary TATZ (dvě 
atao) je zařadit do operační sestavy ar­
mády tak, aby zabezpečily:

— posílení evakuační kapacity svazků 
1. sledu armád,

— plynulé přesuny vojsk druhých sle­
dů armád uvolňováním komunikací v pří­
hraničním pásmu,

— soustřeďování poškozené techniky 
na větší shromaždiště,

— dílenskými útvary a jednotkami
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opravy především techniky svazků první­
ho sledu tím, že překročí státní hranici 
bezprostředně za svazky sledu a okamžitě 
zahájí svoji činnost.

Okolem soustavy TAZ írontu v této fázi 
je sledovat a ovlivňovat průběh mobilizace 
vlastních rozvinovaných útvarů, vhod­
ně je navést do operační sestavy a roz­
místit je tak, aby mohly poskytnout pomoc 
druhým sledům armád a frontu. Vlastní 
organizaci prvého rozvinutí frontových 
prostředků TATZ zejména však ovlivňuje 
způsob vedení bojové činností, zda za po­
užití konvenčních, či jaderných zbraní.

V případě konvenčního střetnutí může 
bojová činnost i několik dnů probíhat 
v příhraničním pásmu. V takovéto situaci 
není prostor ztrát dostatečně hluboký a 
není proto vhodné na tuto malou vzdále­
nost rozvinovat množství sil a prostředků. 
Pak za vojsky rozvinujeme část evakuač­
ních prostředků a menší část dílenských 
prostředků mimo možné směry nepřátel­
ského úderu. Rozvinutí této menší části 
dílenských prostředků plánujeme zpra­
vidla poblíž zmobilizovaných terito­
riálních prostředků TATZ (STS, OTAT) 
a do těch prostorů, kam byla sou­
středěna technika prostředky svazků 
a armád. Jejích úkolem je soustře­
dil činnost na menší opravy tak, aby 
bylo možné opravenou techniku vrátit pří­
mo do bojových sestav. Hlavní část fron­
tových opravářských prostředků však zů­
stává hlouběji na vlastním území a poprvé 
se částečně rozvine bud' v prostorech mí­
rové dislokace technických opraven svaz­
ků (tod) nebo v prostorech, kam vojska 
soustředila poškozenou techniku v etapě 
narůstání nebezpečí a v rámci opatření 
zvýšené a plné bojové pohotovostí. Takto 
organizované prvé rozvinutí zabezpečí 
vhodný rozptyl prostředků a tím i mož­
nost poskytování účinné technické pomoci 
druhým sledům a zálohám frontu. Zásoby 
tankového a automobilního materiálu 
(TAM) čerpáme v této etapě převážně 
z ponechaných zásob v mírových diviz­
ních skladech TAM a jejich stacionárních 
skladů tak, aby pohyblivé zásoby zůstaly 
zachovány pro zabezpečení hlavních úko­
lů operace.

Při vedení bojové činnosti s použitím 
JZ mění se zásadně úkoly frontových pro­
středků TATZ. Jejich menší část, kterou 
rozvinujeme v prvním pořadí a vchází pří­
mo do operačních sestav armád prvního 
sledu, se rozvinuje к opravám techniky 
s menším rozsahem poškození. Veškerou 
další poškozenou techniku na vlastním 
území ponechváme prostředkům TATZ te­
ritoria a hlavní část frontových prostředků 
TATZ přesunujeme přímo na území protiv­

níka, kde se plně rozvine a zahájí činnost.
Šířka útočné sestavy frontu (např. ve 

sležení 2—3 vševojskových armád a jedné 
letecké armády) a útok zpravidla na dvou 
směrech nutí, abychom úsilí TATZ polo­
žili rovněž na dva směry. Tzn., že při po­
stupném zaujímání operační sestavy usku- 
pujeme prostředky TATZ do větších celků 
tak, aby zabezpečily oba směry úderů 
frontu. Tak např. to znamená, že po zmo­
bilizování můžeme útvary TATZ frontu 
začlenit do operační sestavy takto:

1. do prostoru soustředění týlových 
útvarů a zařízení frontu (TSÚZ) číslo 1: 
4X propra, IX propas, IX proat, IX 
prot, 4X proprtt, IX prdt.

2. do prostoru TSZÚ číslo 2:
3X propra, IX propas, IX roat, IX prot, 
3X proprtt, IX prdt,

3. do prostoru TSÚZ číslo 3:
IX FAS,, IX FTS,

4. do prostoru TSZÚ číslo 4: 
IX FAS, IX FTS.

V těchto prostorech soustředění stano­
víme útvarům TATZ frontu úkoly podle 
zásad, které jsem již dříve uvedl.

V útočném pásmu frontu volíme tedy 
zpravidla dvě frontové odsunové osy 
(FOO) po kterých, podle vývoje situace, 
postupují a rozvinují se к činnosti fron­
tové útvary TATZ.

Ve prospěch zvýšení kapacity dílen­
ských a částečně i evakuačních prostřed­
ků letecké armády bývá zpravidla přidě­
len jeden útvar (propra) do přímé podří­
zenosti NTAO LA po celou dobu trvání 
operace. Útvar sí přebírá buď přímo v pro­
storu soustředění TSÚZ nebo NTAS frontu 
jej přesune do sestavy TÚZ LA.

Činnost soustavy TATZ frontu v průběhu 
frontové útočné operace

Manévr s prostředky TATZ frontu 
v průběhu operace — viz obr. 2.

V průběhu frontové útočné operace 
pracují vojskové prostředky v sestavě 
svých útvarů a svazků. Armádní dílenské 
prostředky se soustřeďují především na 
pomoc vojskovým útvarům a svazkům a 
dále pak i na pomoc vševojskovým svaz­
kům a jsou současně připraveny uhradit 
zničené kapacity vojskových prostředků. 
Evakuační útvary armád soustřeďují po­
škozenou techniku za vojsky, poskytují 
pomoc přesunujícím se svazkům druhého 
sledu a záloh armád a vytvářejí podmínky 
pro efektivní rozvinutí opravářských pro­
středků frontu. Frontové prostředky TATZ 
jsou uskupeny zpravidla do tří celků, 
z nichž dva pracují na hlavním směru
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600 - 800 km ( 500 - 600 km v horském terénu )

Obr. 2



úderu frontu a jeden na vedlejším směru. 
Tyto celky, složené jak z evakuančích a 
dílenských prostředků, tak i demontáž- 
ních útvarů se rozvinují na frontových 
shromaždištích poškozené techniky (FSPT) 
podle těchto zásad:

a) Evakuační prostředky se rozvinují 
v prostorech plánovaného FSPT s mini­
málně dvoudenním předstihem. Optimální 
doba pobytu evakuačních prostředků na 
FSPT je 2—3 dny.

b) dílenské útvary se rozvinují v urče­
ných prostorech FSPT na předem připra­
veném opravném fondu evakuačními 
útvary. Optimální doba práce dílenských 
prostředků na jednom FSPT je 5—6 (1 10) 
dní.

c) Demontážní útvary se rozvinují na 
určených FSPT společně s dílenským! 
útvary, přičemž optimální doba pobytu na 
Jednom FSPT je 10 i více dní.

d) Prostory dalšího rozvinutí FSPT vo­
líme v závislosti na prostorovém a kvali­
tativním rozložení ztrát techniky, zpra­
vidla ve vzdálenosti 100—150 (200) km od 
prostorů již dříve zaujatých FSPT. Útvary 
TATZ se přesunují na další FSPT po urče­
ných frontových odsunových osách. Tzn., 
že do splnění BÚ F, tj. na hloubku 250 až 
350 km 1 více a za předpokladu, že BÚ 
frontu plní dvě vševojskové armády prvé­

ho sledu, za každou armádou zřizujeme 
2—3 prostory FSPT.

e) Přesun a zasazení druhosledové ar­
mády a záloh frontu po stránce TATZ si 
řeší především vlastními prostředky TATZ. 
Kromě toho mohou částečně využít:

— na vlastním území teritoriální sítě 
TATZ,

— rozvinutých frontových prostředků 
TATZ na FSPT v blízkosti os přesunů.

Postupným rozvinováním prostředků 
a jejich prací v FSPT dochází к jejich 
odtržení od bojujících vojsk tak, že v době, 
kdy vojska dokončují úkoly frontové útoč­
né operace (plnění DÚ F — 600—800 km), 
jsou frontové prostředky TATZ rozmístěny 
zhruba v prostorech splněného bližšího 
úkolu frontu. Pouze část evakuačních pro­
středků frontu v této době působí ve pro­
spěch vojsk, která plní úkoly DÚ frontu. 
Tzn., že úkoly TATZ si vojska (svazky a 
armády) od BÚ F do DÚ F zabezpečují 
vlastní kapacitou a nemohou uvažovat 
s účinnou pomocí prostředků TATZ fron­
tu. Toto zpoždování má však částečnou 
výhodu v tom, že rozvinuté prostředky 
TATZ frontu mohou poskytovat účinnou 
pomoc procházejícím druhým sledům, 
pepř, je doplňovat opravenou technikou 
(např. v organických celcích v hodnotě 
prapor — pluk).

Závěrem chci upozornit, že v článku jsem uvedl zásady řešení TATZ vojsk na stupni 
front a specifikoval jsem hlavní vnitřní a vnější vlivy, které zásadně ovlivňují celou 
organizaci a členění výkonných prvků soustavy TATZ na stupni front. Na organizační 
strukturu TATZ polních vojsk však velmi úzce navazuje organizační struktura TATZ 
teritoria. Problematiku TATZ teritoria jsem uvedl pouze v těch souvislostech, kde se 
bezprostředně činnost polního a teritoriálního systému TATZ prolíná a na sebe nava­
zuje. Vlastní problematiku TATZ teritoria jsem neřešil. Rovněž jsem pouze rámcově 
naznačil problematiku plánování a organizování TATZ frontu a vlastní činnost řídících 
prvků soustavy TATZ frontu.
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